

随谈副总统候选人 卜汝亮

印尼总统副总统选举的序曲在奏响。总统候选人虽然尚未正式向普选委员会报名登记，但坎查尔、布拉博沃和阿尼斯三位民调得分最高的风云人物，已经由政党宣布提名推举为总统候选人。但是提名候选人的政党的实力和民众基础以及被提名的候选人的民调支持率，都不占绝对优势，都没有压倒对手和制胜的把握。在如此状况之下，选择其他政党作为盟友，选择副总统候选人作为搭档就成为削弱对手加强自身进而制胜的关键。

作为总统搭档，作为总统当选之后辅佐总统施政的副总理应与总统理念一致并精明强干的人物。但是，在我们国家当今的政治文化氛围

里，副总统人选的最要紧的条件是高分的知名度和民调得分率，因为获胜是总统选举的首要目的。而在各政党的党魁或主干当中都没有合乎这样的条件的人物。所以各政党把眼光转向在民调中得分高的副总统候选人。

近期在民调圈里，得分率居高的副总统候选人的名字依次为利万·卡米尔、桑迪亚卡·乌诺、克非法·尹达尔·巴拉万萨、阿古斯·海里穆尔迪·尤多约诺、鄂力·多希尔、马富MD等。

利万·卡米尔是现任西瓜哇省长，在民调中名列前茅。从业党早早看上了他，捷足先登，拉他入党，成为该党手中的一张好牌。利万·卡米尔自然成了三位总

统候选人及他们所属政党觊觎的对象，任何一个总统候选人争取他，都会大大提高总统选举的得票率。从另一个角度看，这也考验三位总统候选人及他们所属政党的政治智慧和度量，他们是否成功笼络和争取他。

桑迪亚卡·乌诺也是副总统候选人的热门人选。他是上届总统副总统选举时布拉博沃的副总统候选人，又是知名企业大佬，腰缠万贯，是竞选活动可靠的资金来源。他是不可小觑的人物。他最近脱离印尼运动党，加入建设团结党。也许他为了创造条件，争取建设团结党与大运动党结盟，再次与布拉博沃合伙参选；也许他加入团结社党，从而获得政治资本，增加

他参选的筹码。

克非法·尹达尔·巴拉万萨是印尼温和派回教组织的上层知名女性活动家，曾任内阁部长，现任东爪哇省长，有相当的威望和群众基础，有比较大的吸引回教民众选票的影响力。

阿古斯·海里穆尔迪·尤多约诺是当下民主党年青党魁。这几年来他父亲，前几任总统苏西洛，殚精竭力把他推上党总主席的位置，让他跻身政坛。他竞选雅加达省长败落，仍不遗余力追求总统宝座。但实力能力不足，竞选总统无望，只好退而求其次，仍奢望参选副总统。他应该是促使总统副总统大选运动更加热闹更加戏剧化的成功配角吧。

鄂力·多希尔，现任国企部长，被认为是现任总统的得力干将之一。近一年多来突然涉足总统副总统选举的政治竞技场上而活跃起来。他年轻、有活力，有望成为突出的政治明星。但是，他的出现竞技场上时间点太晚了一些，短期内难于弯道超越起步很早占了先机的其他人物。当然，政治运动的发展没有定论，就看他的造化了。

马富MD，其实

是很不错的副总统候选人。他在几届政府的行政、执法和立法机构任过职，他对国家机构与国政了如指掌，面对政敌灵活机智，同时他有强悍的个性。他是群众基础广大的回教组织的上层人物，纯熟掌握教义教规，威信颇高。他在各派各界社会的威望很高，鲜有人跟他较劲。他原先是上届总统选举的副总统的候选人。但是因为局势的严峻和挑战的凶险，在最后关头换上了当今的副总统。无论是坎查尔还是波拉博沃，如果选择他为副手，将是如虎添翼。可惜的是，他不是政治野心家，并没有为了追求高官而玩弄政治手段。所以在民调中得分不高，实在令人惋惜。

谁选谁做搭档，哪一个党选哪一个党做同盟者，他们都有各自的打算和盘算。不要说普通老百姓，就连参选的各准候选人和各党派，现时都不能做定论。但是纵观国内政治的态势，无论有多复杂、有多种可能性、有难于预测的变数，民族思想和民族团结的理念和力量基本上还站上风，虽然其定论将会是不尽如人意。

2023年5月底



西瓜哇省长利万·卡米尔



现任副总统马富MD